

## G 聚焦班组·战疫故事

## 一天“拼”成一个班

陈春秋

“一天内‘拼成’一个班,真的没想到!”作为安徽华塑股份电石分公司一车间中控室里唯一一名三班的在岗职工,宫翔翔激动地说,“虽然新班成立只有几天的时间,但大伙配合默契,工作秩序井然。”

国内新一轮新冠肺炎疫情暴发后,华塑股份按照省国资委及淮北矿业集团要求,于3月15日进行封闭式管理。随着封闭周期延长,各类新问题、新挑战接踵而来。

电石分公司采取“四班三运转”运行模式,厂区封闭后,正在轮休的一车间三班职工滞留在家,无法上岗。“我们班情况特

殊,大部分班员都住得很远,所以过不来。”宫翔翔说,4月1日的轮班眼看就没人能来上了。

一边是疫情防控的紧急形势,一边是安全生产的迫切需要,怎么办?分公司发扬华塑股份“攻坚拔寨、战无不胜、久久为功、团结协作”的精神,于3月31日召开动员会,号召全体职工行动起来,全力支援三班生产。

三班人员告急后,分公司车间、班组管理人员与机关科室生产骨干主动请缨,顶岗替班,全力保障生产第一线。一天之内就“拼”成了一个班。

“中控岗位10人,其中9个是来支援的!”在中控室顶岗配电岗位的一车间党建专员肖宁说。

苏冠军也是支援者中的一个,他是2号电石炉炉长,平时上白班。“每车间4台电石炉,每炉每班24人,‘三八制’运转。由于疫情原因,三班现缺员18人。”苏冠军说。

“就是有点累,其他没啥。企业有需要,大家都应该出一分力!”朱宏伟是一班的职工,听说三班需要人,他与4名工友放弃休息时间,一起加入支援队伍。

“我是四班的,二宝哺乳期结束一上班就赶上这轮疫情。三班有需要,咱就顶上!”配电中控员陈晨说。

“我们过去都在生产一线干过,对班组有很深的感情。这次三班缺人,啥也没想就来了!”邵路遥现在是电石分公司生产技术科的分析化验员,单位“动员令”发布后,

她第一时间报名,到车间干起熟悉的智能出炉机器人操作工。

“一方有求,八方支援,这是义不容辞的责任。”检修车间的陈炫宇也是从生产班组走出去的。这次,他也走进三班,干起了“老本行”。

“只要大家团结一致,一定能打赢这场疫情防控阻击战!”安环科安全员孙彦军过去也是智能出炉机器人操作工,属于班组生产的重要岗位。得知三班缺员,孙彦军报了名。

接电话、下指令、读数据、抄报表……中控室内对讲机的声音此起彼伏,一派忙碌的工作景象。“拼”出来的班组,正凭借一股子“拼”劲,用热血谱写一曲嘹亮的抗疫之歌。

## “延迟”退休

刘笃仁 焦楠

“变压器外观无锈蚀无破损,接线紧固,无断股、散股,测温片无变色……”4月5日12时,赵海波专注地例行巡视变电设备,认真口述。

这天是赵海波60岁的生日,本该办理退休手续的他,还坚守在岗位上。并且,不知道还要坚守多久。

按原先的排班计划,赵海波应该4月2日交班,之后便可以回家休息,提前迎来退休生活。可计划赶不上变化,疫情再度暴发。4月1日起,阳城变电所职工赖以上下班的通勤列车突然停运,直接导致交接班无法进行,赵海波的退休时刻被延后。他笑言:“看来我得继续奉献了!”

赵海波能以如此的平常心对待突如其来的变故,熟悉他的人一点都不意外。

赵海波是中国铁路郑州局集团有限公司新乡供电段阳城变电所的一名变电值班员。参加工作40年来,赵海波在岗位上度过了32个春节。

1994年,家住河南省洛阳市的赵海波主动报名,从陇海线到侯月线配合施工。1995年,侯月线开通运营。在这条艰苦的晋煤外运通道上,赵海波一待就待到了退休。

支撑赵海波数十年如一日坚守在艰苦的侯月线上的,除了责任心,还有家人的支持。侯月线一开通,爱人胡芳荣就追随着赵海波的脚步来到侯月线工作,直到退休。即便是退休后,胡芳荣依旧每年春节都上山来陪着赵海波在岗位上过年。

变电所值班员是个普普通通的工种。可夫妻俩在平凡的岗位上抒写了不平凡的篇章——2016年1月21日,夫妻俩双双被授予“安全功臣”称号。那是夫妻俩为数不多的高光时刻。载誉归来,日头依然东升西落。安全功臣赵海波夫妇还是在侯月线大山深处值班,依旧在平凡的岗位上,以平常心对待工作。

2021年汛期,休班在家的赵海波接到了全员上岗的命令,退休数年的胡芳荣再次追随赵海波的脚步赶往侯月线参与抗洪,给抗洪抢险的突击队员们义务做饭。

对赵海波来说,值满勤、干满点,站好最后一班岗,这是一个老铁路人的操守,也是一个老兵的本分!

## 守护“未来之城”的大动脉

本报讯(记者蒋茜 通讯员杨璐)“刚来的时候,马路都是工程车和建筑轰鸣声,管廊运维中心也像个毛坯房。现在,毛坯房成了精装修,走在大街上,感受到未来之城的模样,大家都喜气洋洋的。”3月31日,中铁电气化局雄安管廊运维项目技术经理郑建勋说。

屈指算来,过去一年,受工作和疫情的影响,郑建勋只在北京的家中待了47天。

2017年4月1日,雄安新区正式成立。五年间,这座“未来之城”拔地而起。雄安是全国首个采用全地下综合管廊的城市,遍布地下的综合管廊如同城市的“大动脉”,既保障了供水、供气、燃气等市政需求,又解决了“拉链路、井盖补丁”等城市病。

雄安首条投入使用的地下综合管廊——雄安新区容东片区综合管廊长度14.8公里,采用三层四舱结构:最上面是预留物流通道层,未来可以用于无人驾驶车;中间层是人员疏散和通风设备夹层;最下面则是电力、燃气、供水、信号四个不同功能的管舱。自2021年10月起,由中铁电气化局城铁机电分公司联合京投管廊公司负责运营维护。

“我们就好像是医生,通过智能监控感应系统和人工巡检的方式,每天为综合管廊做体检,尽早发现安全隐患,当出现透水等故障的时候,要根据应急预案及时处理。”郑建勋说。

这支运维团队共37人,中铁电气化局33人,京投管廊公司4人。“雄安管廊同其他管廊有很多不同,比如首次应用了物联网技术,廊内有5G无线信号,我们可以随时接收地面上的指示信息。”巡检员牛士洪说。

截至2022年3月31日,容东片区综合管廊已经平稳运行163天,完成廊内巡检里程约5115公里,廊外安全区巡检里程约1.2万公里。

## 坚守“草原孤岛”

本报讯(记者李玉波 通讯员郭闻凤安岐)距离位于锡林郭勒盟阿鲁善基地50公里的2号站,是华北油田公司输油管理处辖下最偏远的输油站,因交通不便、环境艰苦,被称为“草原孤岛”。

3月的内蒙古锡林郭勒大草原依旧滴水成冰,寒气入骨。从阿鲁善基地出发,汽车在厚厚的积雪中穿行,之后就进入了草原深处。远远地看,2号站如同一个孤岛伫立在空旷的草原上。

2号站承担着阿鲁善站和阿巴嘎旗站之间原油加热的重任,在极寒天气下保障设备平稳运行,对于二连油田管道输油意义重大。

雨雪天在草原上开车,一不小心就陷进泥里,手机也经常没信号。“我们都锻炼出自救能力了,必须装备带齐了才能出门。”面对种种困难,集输工张建明习以为常。

张建明说,雪大时草原上的积雪深达半米,狂风将积雪吹到站区内,员工宿舍、岗位门窗都被封堵,周围道路也被大雪封住,外部车辆根本无法进入。在这种状况下,2号站自力更生,积极自救。门窗封堵了就打雪洞出行,巡检路封堵了就挖雪壕前行。

让张建明记忆深刻的是,有一次,他们用储存的几十斤花生和黄豆充饥,坚持了一个多星期,确保了输油管道安全平稳运行。

不少员工在草原深处的2号站工作了20多年,一代又一代2号站人把青春献给了这座“草原孤岛”。

建翔班:  
打了16天地铺

李学莉

4月6日,山东滨州市建翔小区解封。

胜利油田矿区物业服务中心人力资源服务中心滨州物业项目部建翔班班长石明东与同事收拾好封控的栅栏,叮嘱门岗虽然解封了,还不能放松,出入要严格把控。忙完这些,石明东才拖着疲惫的身子回到“阔别”16天的家。路上他还顺便把6号楼90岁独居老人的菜送到家里。

敲响门铃,妻子推门看到头发凌乱、满脸憔悴的石明东,眼泪开始在眼窝打转。“我回来了!”一句沙哑的话,让妻子的眼泪再也控制不住顺着脸颊流下。“老夫老妻了几天不见,这么想我!”石明东打趣道,“这些天没洗澡,身上都臭了,不信你闻闻!”

吃完妻子精心准备的晚餐,石明东冲个热水澡,16天了,终于可以躺在床上睡了,真是舒服。

此前,因为新冠肺炎疫情,建翔小区实施管控,家和办公室都回不去的石明东只能在小区的收费大厅打地铺。

建翔班共有17名员工,小区管控时仅有8名员工在岗,他们不仅要做好日常的垃圾清运和保洁工作,还承担起了公共区域消杀、门岗值守、配合核酸检测、为行动不便的独居老人送生活物资等工作。

石明东带领大家每天6时开始装运生活垃圾,保洁清扫。穿上防护服,戴上护目镜,背着10公斤重的消毒喷雾器对广场、电梯、楼道进行一天两次消毒,一圈下来要1个多小时。

因为公厕的保洁员也被隔离在小区外。石明东和沈海林主动承担了公厕的保洁和消毒任务。当他们每晚回到大厅,往往一碗泡面就是晚餐。

建翔小区共有1669户居民,在这16天里,共进行了16轮的全员核酸检测,3.1万人次。

4月2日的核酸检测是从0时进行到3时,6时又开始第二波检测。3个小时的睡眠,让石明东的腿就像灌铅一样沉重,加上连日睡地铺,腰疼得有点直不起来。同事劝他休息会儿,但55岁的他依然坚守在自己的岗位上。

就这样,石明东带着班组成员在小区坚守了16天。



## 紧急援建

4月5日,中建二局接到援建国家会展中心(上海)方舱医院的紧急任务,负责改建B区2号馆,馆内面积5万平方米,可提供7800张床位。截至4月11日验收,该局累计投入5100余名工人,目前项目建设已基本完成。图为4月9日,中建二局建设者在2号馆进行环境消杀。 齐乃昊 摄

## 数据组:“数字防线”上的隐形卫士

本报记者 彭冰

吉林大学第二医院公共检测实验室数据组承担着疫情数据统计工作,特别是检测结果上传、阳性人员信息收集等,直接影响到检测机构的督导与调度。这里每天需要统计数个信息群的实时上报数据,并做近万人的检测结果回复,不分昼夜地忙碌是数据组最真实的工作写照。

数据组有来自检验科的“工作能手”,也有来自护理部门的“业务精英”,她们不在一线,却也是这场战役不可缺少的中坚力量。从3月1日支援援春至今,这支检测队伍共完成了130余万人的数据上报工作,承载庞大数据统计的小组共有“5朵金花”。

武婧是来自检验科的一名技师,作为数据组组长,从支援通化到哈尔滨,再到天津,

这已经是她第四次出征了。她说:“抗疫工作中不分彼此,我们每个人都立足岗位,为战胜疫情做着力所能及的事。”她的孩子才刚满3岁,3月1日是孩子第一天上幼儿园,已经答应孩子放学后要在门口接他,结果还是食言了。看着家人发来孩子放学后站在幼儿园门口因为没有看到妈妈时伤心大哭的视频,她不禁落泪。

李丽丽是一名儿科护士,这次是她继续援天津后第二次参与数据上报工作。由于核酸样本送到检测实验室都是晚上,所以数据组都是夜间加班加点工作。从日暮到日升,从前端接样跟到结果复查,往往一个班就是24小时。

李丽丽两年前因为一次意外,导致右视网膜裂孔,形成了很多视野盲区。她在数据组因为经常要面对电脑,右眼的症状越发严重,但她从无怨言。她说:“大家都在克服困

难,我作为一名共产党员,更应该迎难而上!”

王霞是眼科的一名护士,这是她第一次接触数据统计工作,从最初因陌生而感到无所适从,到现在的专业娴熟,她已能及时接收、传达、落实、完成统计工作任务。3月6日,检测队到琿春工作的第6天,正是她在数据组的值班日。家人来电话告诉她,长春也发现了确诊病例,而她5岁的女儿正在发烧,但她无暇顾及,只是叮嘱家人几句,就匆匆挂断了电话。

赵丽娟是检验科分生实验室的检验人员,她对核酸检测工作非常熟悉,开始时是承担第七检测车的组长,带领七车的战友保质保量完成每一轮核酸检测任务。得知数据组工作任务繁重,她主动请缨,经常是接班时早来、交班时晚走。

正是因为有她们在,才保障了数据组24小时连轴转,标本结果随出随报。

## G 班组现场

## 风驰电掣,3天完成隔离点改造

郝杨 陈栋

4月5日21时40分,中交三航局洋山二期堆场项目接到了支援上海罗泾集中隔离点项目建设的征召信息。

接到通知后,项目建设团队迅速组织,调集项目部全部力量和给排水、供电、弱电等分包单位,于当日24时完成援建人员调度和施工初步部署,同时协调办理人员及运输车辆的通行证。

4月6日一早,项目团队精心挑选的48名55岁以上壮年参建者全部抵达现场,很快各施工区域全速运转起来。项目团队接到的任务是改造两栋楼,共计49个房间,计划工期只有4天。

疫情当前,隔离点建设首先必须做好建

设队伍的防疫工作。项目总指挥马开方及时组织对所有人员开展集中隔离点管控规范知识培训,再次强化安全防范意识。

“自身防疫安全必须得到保障,工作生活中必须佩戴口罩,出厂区作业必须穿防护服,生活区域勤消毒,外来货物必须消毒后方可接收。”马开方说。

4月7日,前期清场完毕,后期建设布局正式开始。然而“巧妇难为无米之炊”,如何在疫情防控形势下调动物资成了项目建设面临的第二个难题。

项目部先后联络了10余个供应商,然而得到的回复均是无法进行材料供应。

项目部随即与公司进行联络,公司领导得知后,立即多平台组织货源供应,多方觅寻,最终通过三家供应商,成功保障物资材料供应。物料进场时,业主方专门开辟

绿色通道,确保了材料物资及时到场。

建设物资得到了保障,近50人的建设团队的后勤保障也不容忽略。为确保临时组建的项目点的基本生活物资供应,保证现场工作人员的生活需求,项目部综合部协调各供应链,紧急采买员工食品、方便面、饮用水和睡袋及消毒水等物资,运送到现场。

太阳在天空高悬,建设团队在厂房内全力奔赴。项目部采取两班制,24小时不间断地轮班制作业,全力推进隔离点建设。废旧空旷的老厂房内没有洗漱间、没有床位,48名职工酣战到深夜,累了便携着一身汗水倒在脚下的铺盖土稍作休息。

4月8日,面积5000平方米,可容纳床位262个的上海罗泾集中隔离点提前一天完成移交。



## 环保小分队在行动

中国石化扬子石化规范大修现场垃圾处置,成立环保专业小分队,每天在现场不间断巡查,将检修用过的手套、矿泉水瓶等垃圾及时清理分类,将文明检修和5S管理落到实处。

图为4月10日,环保专业小分队在清理检修现场垃圾。李树鹏/摄 史红/文